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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером
функционирования рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов;
4) ценных бумаг.

2.  Особенностью либеральных партий является то, что они выступают за:
1) постепенность преобразований; 2) преемственность политики;

3) уничтожение частной собственности;
4) свободу личности, приоритет личных интересов над общественными.

3.  Одним из отличительных признаков постиндустриального общества явля-
ется:

1) иерархическая социальная структура общества
2) преимущественное развитие экономики услуг

3) определяющая роль промышленности в структуре производства
4) технологическое разделение труда и начало процесса урбанизации

4.  В ситуации, когда родители с детьми посещают парк с аттракционами,
преобладает функция семьи:

1) хозяйственно-бытовая 2) психосоматическая
3) обыденно-практическая 4) рекреативная

5.  Человеку, как и любому биологическому организму, свойствен- ны(-ен,
-но):

1) наличие идей, экспрессивное проявление — умение рисовать;
2) глубокий внутренний мир сознания и субъективных переживаний;

3) превращение нервно-психологических процессов в систему саморегуля-
ции поведения;

4) абстрактное мышление и речь.

6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента
и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2;
5) А2Б1В4.

7.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внеш-
ней политики является(-ются):

1) равенство государств 2) отказ от политики двойных стандартов
3) экономическая глобализация и интеграция

4) обеспечение национального единства и гражданского согласия
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8.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество
отличается:

1) усиленным развитием экономики услуг
2) незначительными размерами производства продукции на душу населения

3) иерархической социальной структурой общества
4) определяющей ролью промышленности в системе хозяйственной деятель-
ности

9.  Практическим проявлением политической культуры личности является
участие в:

1) телевизионной дискуссии по вопросам семейной жизни
2) акции «Открытка ветерану», посвященной Дню Победы

3) деятельности творческой мастерской по дизайну интерьера
4) районной научно-практической конференции школьников по биологии

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях
по:

1) озеленению дворовой территории жильцами дома
2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Право выбирать веру, создавать религиозные организации, распростра-
нять религиозные взгляды, если это не противоречит закону, называется:

1) свободой слова; 2) свободой совести; 3) обязанностью;
4) религиозным плюрализмом; 5) убежденностью.

12.  В экономической сфере общественной жизни действуют институты:
1) финансов и досуга; 2) школы и искусства;

3) брака и пенсионного обеспечения;
4) производства и законодательных органов; 5) собственности и денег.

13.  На популярном образовательном сайте были опубликованы новые прави-
ла поступления в высшие учебные заведения. Данный пример относится к такому
виду коммуникации, как:

1) массовая непосредственная 2) межличностная опосредованная
3) межгрупповая невербальная 4) массовая опосредованная

5) межличностная вербальная

14.  Важным направлением молодежной политики Республики Беларусь яв-
ляется:

1) развитие туризма; 2) достижение гендерного баланса;
3) ресурсное обеспечение инноваций;

4) профориентация и трудоустройство учащихся; 5) информатизация.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.

16.  В соответствии с трудовым законодательством Республики Беларусь дис-
циплинарные взыскания включают:

1) депортацию; 2) общественные работы; 3) ограничение свободы;
4) выговор; 5) исправительные работы.
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17.  Единая централизованная система органов, осуществляющих от имени
государства:
 

а)  надзор за точным и единообразным исполнением нормативных правовых
актов;

б)    координацию деятельности правоохранительных органов, осуществляю-
щих борьбу с преступностью и коррупцией;

в)    предварительное следствие в случаях, предусмотренных законодатель-
ством,  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Бела-
русь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

19.  Определите две общие черты норм права и норм морали.
1)  закреплены в официальных документах;
2)  закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения;
3)  упорядочивают отношения людей;
4)  регулируют общественные отношения, которые поддаются внешнему кон-

тролю;
5)  регулируют все сферы жизни людей.

20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государ-
ства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  Й. Шумпетер
Б)  Д. Рикардо
В)  И. Фишер

ДОСТИЖЕНИЕ
1)  американский экономист, один из создателей теории монетаризма, кото-
рый использовал «уравнение обмена» для формулировки теоретических
экономических положений
2)  австрийский экономист, который ввел в экономическую науку разграни-
чение понятий «экономический рост» и «экономическое развитие»
3)  английский экономист, написавший трактат« Начала политической эко-
номии и налогового обложения», утверждавший, что труд является един-
ственным источником стоимости товара
4)   американский экономист и социолог, который написал работу «Теория
праздного класса», ввел термин «показное потребление»
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государ-
ства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

23.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической
идеи и, следовательно, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Аб-
солютная идея есть для себя, потому что в ней нет ни перехода, ни предпосылок и
вообще никакой определенности, которые не были бы текучи и прозрачны; она
есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание как самое себя.
Она есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение
самой себя от себя, и одно из этих различений есть тождество с собой, которое,
однако, содержит в себе тотальность форм как систему содержательных опреде-
лений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество ав-
тора данной цитаты, опираясь на соответствующую трактовку философской про-
блемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

24.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников
хозяйственной деятельности при использовании механизма конкуренции и рынок
очищает экономику от неэффективно функционирующих предприятий, проявля-
ется _______ функция рынка.

25.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведен-
ную и реализованную продукцию, и затратами на ее производство    — это
_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)    Рынок производителей калия является примером межотраслевой конку-

ренции.
2)    Некоторые производители калия являются монополистами на мировом

рынке.
3)    ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей

калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.
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27.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  быстрым ростом денежных доходов населения
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  превышением спроса на товары и услуги над предложением,

 
называется инфляцией ________.

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории челове-
чества.

2)   Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широ-
кими слоями населения.

3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию
высших ценностей культуры.

4)  Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющи-
ми профессиональной подготовки.

5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обще-

стве ценностей, норм и правил.

29.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)    данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,    —

это_________.

30.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граж-
дане Республики Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в
государственные органы на основе всеобщего, ______, прямого или косвенного
избирательного права при тайном голосовании».

31.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического
государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  единая судебная система
3)  политический плюрализм
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология

32.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода
конфликта (от более раннего этапа к более позднему):
 

1)  попытка разрешить проблемную ситуацию путем убеждений, разъяснений
и просьб;

2)  наличие неосознанного противоречия между людьми;
3)  осознание проблемной ситуации.

33.  Выберите два признака, не относящиеся к элитарной культуре:
1)  требование специальной подготовки для понимания;
2)  духовный аристократизм;
3)  ярко выраженная коммерческая направленность;
4)  развлекательный характер;
5)  ценностно-смысловая самодостаточность;
6)  создается привилегированной частью общества.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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34.  Установите соответствие между ситуацией и отраслью права, которая ре-
гулирует отношения, возникающие в этой ситуации:

A)  заведомо ложное сообщение
Б)  увольнение по соответствующим основаниям
B)  осквернение сооружений и порча имущества
Г)  наследование имущества

1)  трудовое право
2)  административное право
3)  гражданское право
4)  уголовное право
5)  семейное право

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что
один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Цель А) __________ права  — предотвратить или ограничить людские стра-
дания во время вооруженных конфликтов, а его функции реализуются посред-
ством соблюдения следующих принципов: Б)______ , соразмерности,
проведения В)________ и гуманного обращения
 

1)  международное медицинское
2)  международное гуманитарное
3)  испытания
4)  различие
5)  скептицизм
6)  гуманизм

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к большим социальным группам относят
также социальные страты. Сам этот термин (от лат. А)_________ ) был заимство-
ван социологами из геологии. Если классовый «срез» общества сделан на основа-
нии преимущественно Б) _________ критериев, то выделение в обществе страт
позволяет дополнить эти критерии другими. Например, социолог В)_________
выделил три основных критерия: экономический, политический и профессио-
нальный.
 

1)  Дэниэл Белл
2)  «слой»
3)  Иван Павлов
4)  Питирим Сорокин
5)  этнические
6)  «нравы»
7)  экономические
8)  конфессиональные

37.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии
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38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)    понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических
типов
2)    рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии
культуры
3)  считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой твор-
ческим меньшинством способности успешно находить ответы на вызовы
времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового
порядка»


